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EPSA in brief

• The European Pharmaceutical Students' Association
• Became an independent organisation in 1982 
(current name from 1992)
• Representing over 160 000 pharmacy students and recent 
graduates from 35 European countries

• Aim to ”develop the interests and opinions of European 
pharmacy students and to encourage contact and 
co-operation between them" 
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Methodology Booklet Student Survey about 
Teaching Methods around Faculties of Pharmacy in 

Europe



Why?

• Teaching methods currently used at European faculties 
of pharmacy

• What kind of teaching methods do students prefer?

• What are their suggestions for possible improvements?



How? 



About the survey

• Distribution - EPSA network, which covers 35 European countries and 
41 member associations:
• 49 questions in total 

• Open questions and questions with multiple answers.

• The target audience - pharmacy students from all years of studies. 

• The survey took 15 minutes to answer.

• The results presented here are preliminary and were gathered for 
four weeks.



• 359 responses in total from 
25 European countries 

• The results do not have 
equitative distribution 
throughout our member 
countries

Current limitations of the survey



What did we focus on so far?

1. Communication with teaching staff

2. Structure of lectures

3. Accessibility of learning materials

4. Presentation tools used during lecture

5. Evaluation of knowledge

6. Use of technology inside and outside of classrooms 

7. Importance of soft-skills. 



Communication with teaching staff

• Interaction between students and teaching staff during 
lectures 

• Availability of teaching staff outside of lectures



Interaction between students and teaching staff 
during lectures 

• According to 77% of the 
respondents, the teacher talks 
and the students only listen in 
80-100% of the lectures.

• Students stated that group 
discussion (87%), pair 
discussion (89%) or debates 
between students (70%) 
happen in 0-20% of the 
lectures. 



Teaching method students believe would 
help them retain information better



Structure of the lectures

• 60% of students stated that 
lectures should ideally be 1.5 
hours long, with a pause every 
45 minutes. 

• 60% of students stated that they 
lose concentration after the first 
45-60 minutes of a lecture. 



in 0% of the 

lectures

in 20% of the 

lectures

in 40% of the 

lectures

in 60% of the 

lectures

in 80% of the 

lectures

in 100% of the 

lectures

There is always a short summary of the lecture

32.37% 43.57% 10.79% 5.81% 4.15% 3.73%

The professor always provides certain bullet points at the end of the 

lecture of what could be asked in the exam

35.71% 43.28% 13.87% 5.04% 3.78% 0.84%

The learning objectives of the lectures are always stated at the end, and 

the professor always verifies with students that those objectives were 

achieved

47.26% 32.91% 10.55% 5.06% 2.53% 2.53%

79% stated that they find/would find helpful having either a short summary of a 
lecture or bullet points of what could be asked in the exam provided at the end of 
each lecture.

Structure of the lectures



Accessibility of learning materials

• 61% of students stated that materials at their faculties are accessible online 
only after the lecture, either complete or incomplete (to be completed with 
annotations from the lecture).

• 92% of the students see the benefit of having the materials accessible online 
before the lectures (fig. 3). 



Importance of soft skills

• 50% of the respondents 
do not have soft skills 
indicated in their 
curricula

• 92% of the students 
would like to have them 
either incorporated or 
increase their frequency



Student feedback regarding importance of 
soft skills
• ‘...It is important in our job , it helps us to communicate’

• ‘Probably one of the most important segment of modern pharmaceutical profession.’

• ‘They are essential to prepare us for working life’

• ‘It is good to have communication skills because better communication means better transfer of knowledge’

• ‘I think they are very importante because they can distinguish you from other students in terms of qualifications’

• ‘Help in team work’

• ‘We need more!!’



What will we do after we 
compile the results? 



Methodology Booklet
Collaboration with EAFP 



What can you do to engage on this project? 

Webpage, poster

Promote

Apply it

http://epsa-online.org/index.php/events/external-events/eafp-
annual-congress#methodology-booklet-survey
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Questions?


